

A Brassói Ujjal előfizetési ára:

egész évre . . . . . K 12.—  
 félévre . . . . . „ 6.—  
 negyedévre . . . . . „ 3.—  
 egy óra . . . . . „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

# BRASSÓI UJJAL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-  
 napok kivételével minden nap  
 :- :- délután 6 órakor. :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó  
 hivatal, Kapu-utca 45. szám.  
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 45. SZ.  
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.  
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.  
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

## Az élet rejtett magvai.

Jókai páratlan fantáziája a titkok leghozzáférhetlenebbjéről is föl merte lebbenteni a saisi leplet.

A százezer évek legizgatóbb történetét — mint mozdul meg az élet a földön és lesz hatalmas fejlődésében nagyszerűvé — vakmerősködött megírni. Históriait, amelyről csak Isten tud. Történetet, amelynek szemlélője ember nem lehetett.

És Jókai a művész zseniális látásával megjeleníti a kozmografia száz-ezer éves multját és amit a geologia csak sejt, ő azt merész realitásu való-ságul mondja el.

Egy jéggel fődött, megdermedt, élettelen földdarabot — amelyben szunnyadnak az életcsirák — csodálatos fantáziája a vulkáni errupciók forró melegében állít bele. S a jeget olvasztó, a vizet forraló tűz átjárja a dermedt csirákkal teli földet, amelyen megindul a teremtés csodáinak színes élete. A magvak kikelnek, fákká nőnek. A petékből állatok bujnak elő s a buja élet színes kavargása pillanatok alatt elővarázsolja a pihenő energiák lüktető aktivitását.

Micsoda igaz gondolat ez a poé-tai fantázia!

Mert csakugyan vannak mozdulatlan, dermedt csirák, amelyekben alvó világok rejtőznek; vannak pihenő magvak, amelyek faóriásokat őriznek parányi méhekben. Csak jönni kell a mozdító, amely megindítja a passzív életerőt; csak harsannia kell az ébresztőnek, amely hajnalra hívja az éjszakát.

Alvajáró lelkek bolyonganak a világban, a szellemiség atmoszférájában, elmék és szívek alszanak, amelyekben christianitas van, amelyek telítettek a katholicizmus elveivel; pangó energiák szunnyadoznak százerekben, akik nem is tudják magokról, hogy lényegük evangéliumi szépségekkel átitatott — de mozdulatlanul pihennek, csirázatlanul vegetálnak és napfényre nem hozva pusztulnak el életértékeikkel együtt, mert élesztő meleg meg nem bontogatta magházuk kemény csonthéját.

Mit ér a virágok termékenyítő himpora, ha a szellő meg nem rázza a bimbók méhét és szárnyán nem

hordja szét az életmegindító csirákat más virágkelyhekbe?

Hányszor látjuk az ágostoni gondolat megfordítottját is: hogy vannak, akiket nádszálaknak gondoltunk és lettek, mint Libanon cédrusai? Mert hozzájuk férközött valami nagy mozdító! Hideg, közömbös, atheusnak hitt lelkek erős oszlopai lettek az Egyháznak. Valami nagy kataklisma, megrendítő csapás — és Musset-vel ott térdelnek a megtagadott Krisztus feszülete előtt!

Nem halott az a világ, amelyet közömbösnek hiszünk. Az életre ki nem hívott, evangéliumi fejlődésre alkalmas csirák ott rejtőznek megszámlálhatatlan bőségben a látszatra halottaknak tetsző lelkek mélyén. Be vannak börtönözve, de arra várnak, hogy bizonyítsák a tertullianusi maxima igazát: anima naturaliter christiana.

Nagyszerű terrenum az a sziklának hitt televény. Csodák pattannak ki abból, ha az élet szikrája meggyújtja az alvó magvakat.

Nos és ma mi tud a életre ébresztés harsonájával a mesék Csipkerózsájának alvó várában riasztani?

— A sajtó!

A százerekben más csirák is szunnyadnak. Az ösztönös élet, az érzéki vágyak, a forradalmi anarhiák csirái.

Miért engedjük csak ezeket kilépni passzivitásukból? Miért nem küldjük a nemesebb energiák föltámasztó áramát is — a katolikus sajtót — az alvó lelkek mélyére? Miért nem olvasztjuk le a mi sajtónk tüzevel a szívek jégkérget?

— Ceterum censeo . . .

## Belpolitikai hírek.

A községek körében hír szerint élénk mozgalom indult meg egy országos kongresszus összehívására, melynek az volna a célja, hogy a községek együttesen lépjenek sorompóba az ált. titkos választójog mellett, mert érdekeiken csak egy ilyen parlament segíthet. Értesülésünk szerint eddig 342 község jelentette be részvételét s a jelentkezések egyre nagyobb arányban folynak.

A munkapártból kilépett képviselők ma eljárásukat illetőleg megállapodásra jutottak s ezen elhatározáshoz hozzá járultak az ellenzék és a demokraták is. Eszerint a választójogi javaslatot a parlamenti béke s normá-

lis tárgyalási viszonyok helyre állítása előtt s az összes pártok közreműködése nélkül közmegnyugvásra jelen körülmények közt el nem intézhetik. És éppen ezért elítélik még a célra szánt bizottság kiküldését is.

Az általános sztrá k egyre fenyegetőbben kísért. A fővárosban s a vidéken is úgy a munkásság, mint a polgárság körében egyre nagyobb mérvet ölt a mozgalom. Több vidéki városban már most nagy lelkesedéssel gyűjtenek az esetleges sztrájk idejére. Mindenesetre azonban vigyázni kell arra, hogy a munkásosztály, mely amúgy is sokat szenved, ne szenvedjen reparálhatlan károkat . . .

## Külpolitikai hírek.

Bolgár-Román megegyezés. A romániai lapok arról adnak hírt, hogy a bolgár-román tárgyalások eredménnyel kecsegtetnek, amennyiben a delegátusok főkérdésekben megegyeztek s most már a részlet kérdések vannak hátra.

Jonescu Take vasárnap este tért vissza Londonból Bukarestre. Az állomáson a kereskedelmi miniszter s párthívei fogadták. Tegnap délután minisztertanács volt, melyben Jonescu tárgyalásainak eredményéről számolt be. Ugyancsak keddi napon a királynál kihallgatás volt.

Montenegró Szerbia ellen. A Reuter ügynökség Londonból azt jelentette, hogy a montenegróiak maguknak követelik Prizrent. E hírt nagy megütközéssel fogadták Belgrádban.

## Nagyszebeni események.

Laptársunk, a „Kronstädter Zeitung“ ez évi 16. száma a megszokott tendenciozus stylusával és oktató hangjával: „Kilépési mozgalmak a nagyszebeni r. kath. egyház-köztség kebeléből“ címen oly eseményeket tárgyal, a melyekről más lapok, ha nem is oly terjedelmesen, de alaposabban beszéltek.

Minket — kik a nagyszebeni eseményektől meglehetősen távol esünk — kizárólag csak katolikus szempontból érdekelnek ez események, mert hiszen ott úgy látszik, hogy nyelvi és egyéni harcok folynak, és nem katolikus érdekek. Szóvá is csak azért teszük, mert hiszen a mi egyházközségünkben is vannak német nyelvű hívek, kik speciális helyzetüknél fogva, sok oly kísértésnek, stb. vannak kitéve vallásukat illetőleg, mint ép a szebeniek s így sohase árt tisztán látni.

Hát mi is történt Nagyszebenben? Nem nagy dolgok történtek ott, csak annyi, hogy a szebeniek által — nemcsak kért, de követelt jóindulatu, szerény, lelkes fiatal plebánosuk, Hohenlohe herceg egy év előtt, hogy megmentse egyházát és iskoláját a rombadőléstől és biztosítsa ennek jövőjét, életbe léptette, az az közgyűlésileg megszavaztatta

a törvény által is előírt 5 százalékos iskolaadót.

Oly adót róttak tehát ki Nagyszebenben a büszke szebeniekre, kik eddig soha egy fillérrel egyházuk és iskolájuk fenntartásához nem járultak, melyet maga az állam ír elő azon egyházközségeknek, melyek állami segítségre igénybe vesznek.

Ez a kiróvás és Zeibig J. F. főgondnok sértett büszkesége (ki zárjel között mondván Szeben városának diktátora és a katolikus világnézetében sem teljesen kifogástalan, mert hiszen az egyház és autonómiánk nem alkalmazkodhatik Zeibig után), volt a zavar, az események láncolatának indító oka.

Mint mindenütt, úgy Nagyszebenben is vannak, sőt lesznek is az egyházon kívül állók, az egyházban élők is, kik a zavarosban szeretnek halászni s így felhasználva az iskolaadó miatti elégedetlenséget, nem különben a főgondnok sértett büszkeségét, meggyújtották a fáklyákat, melyek harcot, elszánt, elkeseredett harcot hirdetnek a szegény, jóra való, fiatal plebános ellen.

És e fáklyák mit hirdetnek az elvakult tömegnek? Hazugságokat. Mert hiszen nem áll az, amit a „Kronstädter Zeitung“ is hoz, és amivel a szebeni korifeusok a szegény polgárságot fanatizálják. Azt mondják, hogy Nagyszebenben Hohenlohe herceg plebános meg akarja fosztani német ajku hiveit a német nyelvtől, pedig többségben vannak a némétek. El akarja rabolni német szokásaikat és évszázados tradícióikat a szebeni német katolikusoktól.

Iskolájukból ki akarja küszöbölni a német előadási nyelvet. Nem... nem, ezt nem akarja. Nem is akarhatja, mert hiszen minden egyházközségnek van önkormányzati joga. Ez az önkormányzat jogot ad hiveinek, hogy a szt. beszéd, a gyűlések tárgyalási nyelvét ők maguk állapítsák meg. Szebenben ősi szokás, mert a némétek számban túlhaladják a magyarokat, hogy havonként csakis egy magyar beszéd van. És a szokás úgy tudjuk, most is divik. Miért vádolják a plebánost?

De igenis azt akarja, mert akarnia kell, hogy a r. k. elemi iskolában az állam által előírt órákban és tárgyakban a magyar nyelvet használják. Ezt akarja, mert hiszen azt a törvény is akarja, miután Nagyszeben ez idő szerint nem Flandriában van, hanem Magyarországon. Aztán még egyet akar és ez dicséretére válik a fiatal plebánosnak. Azt akarja, hogy mentül hamarabb pozitív katolikus alapokon és öntudaton épüljön fel egyházközsége. Legyen ott hitélet, legyenek ott hitvallók, dobogjanak a szívek hangosan a katolicizmus országában.

Ez a herceg plebános akarata! A mi ezzel ellenkezik, és amit akarátának be akarnak tudni az mind koholmány és azok találmánya, kik az iskolaadó miatti elégedetlenséget, nemkülömben a főgondnok sértett büszkeségét felhasználva a „Los von Rom“ „El Rómától“ szolgálatába léptek.

És a szebeniek? Azok nem látnak, nem hallanak, hanem izgatók után futnak, elhisznek mindent. Elhiszik, hogy a plebános ellenségük, a plebános megakarja fosztani hiveit nyelvtől és szokásaiktól, elhisznek mindent azoknak, kik ivvel járnak és kelnek biztatva őket a hithagyásra. És itt a lólab! A Kronstädter Zeitung szerint 194 férfi alá is írta ivet, hogy elhagyja kath. hitét és lutheránus lesz, hogy némétnak maradhasson, mintha katolikus nem lehetne német.

Lám, lám, 5 százalékos adóért, egy

ember sértett ambíciójáért, és pár széphangu frázisért képesek az emberek hátat fordítani hitüknek és szent vallásuknak. Nem szégyen ez? Mi annak tartjuk. Hát a Kronstädter Zeitung? Mert hiszen széphangu frázisokért sajnos mi nálunk Brassóban is hűtlének lettek már többen.

Leirtuk ezeket okulásul, mert hiszen itt is járnak, kelnek oly apostolok, kik németül akarják birni a katolikusokat ép úgy, mint Szebenben. (—)

## HIREK.

### Mit szólnak Önök

a Pallos-ügyhöz, hisz bizonyára olvasták és érdemes arra, hogy olvassák, mert sok-sok tanulságot rejteget magában a mai társadalmi élet számára.

Az egyszerű, szegény, tanulatlan (négy elemít végzett) számvevő őrmesterből alig pár év alatt Pest előkelő köreiből számottevő tagja lett s az Andrásy-uti fényes szalon központja a magyar közéletnek. S aztán... nő és aztán a fényes palotát, előkelő barátok társaságát a szép, ragyogó tündérvilágot követi... a Markó-utcai vizsgálati fogság sötét cellája s az Andrásy-uti 10 kövér esztendőre következik ugyanannyi sovány esztendő... a börtönben... s egy élet (talán nem is lesz ez már élet) melynek nincsenek, nem lehetnek reményei.

Im' egy ember, im az ember, a XX. század modern, kulturembere, s a XX. század társadalmá. Érdekes kép, szinte... mozi kép s csak az a fájó benne, hogy oly igaz... nagyon igaz...

Szinte kiver belőle a XX. század emberének lelke, meggyőződése, hite, élete... a pénz. — A pénz, mely ápol s eltakar mindent... a pénz, mely szerz tiszteletet, összeköttetést, kényelmet, élvezetet... mindent... Melyért érdemes feláldozni mindent, lelket, testet... becsületet... lelkiismeretet és... mely nem keres csak felszint... csak csillogást, melyet meg kell szerezni minden áron... a mások vérén... saját becsületünk... családjaink becsülete révén is... mert a pénz, az arany csillogása, csengése... ma minden, ma az egyetlen hatalom, mely mindenföött uralkodik, mely mindent rabigába hajt... a pénz... a pénz... az arany csillogása... mámorító... kéjes zenéje...

Brrr! bel hideg van. A kandallóban hatalmas fák recsegve-ropogva ontják melegüket s mégis... kísértő, fagyasztó szellemek surrannak végig szemünk előtt pénzes zsákjaikkal, melyekből a halál gyilkos fuvalma árad szét... Brrr! milyen hideg van... pénz... és halál...

Mily messze eső fogalmak egymástól s mégis mennyire testvérek. Mennyi életet, meleget, örömet tudna teremteni ez elő s mennyi halált, mennyi szenvedést terem mégis, hány sirt, életnek, becsületnek sirját ássa meg.

Juj be hideg is ez az élet s mily piszkosak ezeknek gördülő hullámai.

Ime a pénz hatalma, az arany csillogása, a fékevesztett aranyvágy, az erkölcs nélküli vagyonszerzés vágya.

Ime, ahol nincs isten, nincs vallás, nincs irányító, szerető, vigasztaló erkölcs. Ime az ember Istene nélkül: Andrásy

uti fényes palota — Markó utcai börtön. A megvetett Isten — a körülrajongott s istenített ember küzdelme... Győz a Isten... győz az igazság. Juj!!! be feketete, de sötét az élet és... és fájó, mert olyan igaz.

Tanulhatunk belőle. (—)

**Helyreigazítás.** Tegnap számunkban közöltük azt a hirt, hogy Thomas Mór brassói szászleányiskolai igazgató meghalt. A hirt olyan forrásból kaptuk, melynek valódiságában nem kételkedhetünk annál kevésbé, mert a hir az egész városban el volt terjedve. Örömmel közöljük most, hogy Thomas Mór haláláról elterjedt hírek valótlanok.

**Királyi kitüntetés.** Őfelsége a király a személye körüli miniszterium ideiglenes vezetésével megbízott magyar miniszterelnök előterjesztésére Semp Mihály szászveresmarti ágostai evangélikus lelkésznek, a barcasági szász mezőgazdasági egyesület elnökének, a mezőgazdaság terén szerzett érdemei elismerésül a Ferenc József rend lovagkeresztjé adományozta.

**Pénzügy köréből.** A m. kir. pénzügyminiszter Ilyés József díjtalan pénzügyi számgyakornokot a brassói m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevősnél, jelen állomás helyén való meghagyása mellett, ideiglenes minőségű segélydíjas pénzügygyakornokká nevezte ki.

**Adomány:** László Imre türkösi plebános a ker. szoc. egyesület multságára felülfizetés címén 2 kor. küldött szerkesztőségünkhöz. Rendeltetési helyére juttattuk. Fogadja az egyesület hálás köszönetét.

**Hirdetmény.** A brassói r. k. autonom egyházközséghez tartozó r. k. tisztviselők és nyugdíjasok 1913 évi egyházi adójukról szóló kimutatás a plebánia hivatalban közszemlére kivan téve f. é. február hó 2 ig. A hivatalos órák alatt mindenki betekinthesi. Brassó 1913 jan. hó 22-én. Meizel József plebános.

**A rom. kath. főgimnázium segítő egyesülete** f. hó. 19-én tartotta meg rendes évi közgyűlését. Az elnöki megnyitó s a mult közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után jelentések következtek, amelyekből kitűnik, hogy az egyesületnek bevétele az elmúlt évben tagsági díjak fejében 110 Korona volt kamatokból 220 korona 64 fillér s adományokból 84 korona 66 fillér, összesen 410 korona 30 fillér, Az adakozók között a Brassói Népbank R. T. 60—koronával szerepel. Kiadás volt könyvekre 149 korona 33 fillér, ruhaneműekre 231 korona, összesen 380 K. 33 fillér s úgy az 1912 év végén maradt 34 korona 97 fillér, amely összeggel együtt az egyesületnek összes vagyona 5129 korona 72 fillér. Ezen összegből 5100 korona az alaptőke. Az alapító tagok száma eggyel megnövekedett, a rendes tagok száma 48-ról, 6 kilépéssel és 8 belépéssel 50-re emelkedett. Az egyesület az elmúlt évben 4 szegény tanulónak télikabátot, 8 tanulónak pedig egy-egy pár cipőt adott, ezenkívül 328 kölcsön-tankönyvet osztott ki. A tisztviselők felmentése után a választásokra került a sor, a melyek eredményeképpen úgy, a tisztikar, mint pedig a választmány is a régi maradt, csupán az eltávozott Császár Béla helyébe került Sipos Ferenc új tagnak a választmányba. — Láthatjuk a jelentésekből, hogy az egyesület összes jövedelmét szegény tanulók segítésére fordítja, semmiféle kezelési költség nincsen. A jövedelemből természetesen a segélykéréseknek csak kis részét lehet telje-

síteni, azért mélyen ajánljuk ezen egyesület olvasóink pártfogásába, hogy akár rendes tagnak évi 2 korona tagsági díjjal, akár pedig tetszőleges ajándékkal az egyesület nemes célját előmozdítsák. Tagnak való jelentkezést, adományokat az egyesület javára a főgimnázium bármelyik tanára elfogad.

**A hazai román pénzüzetek és a pénzügyválság.** A magyarországi román pénzüzetek számára tanulságos tapasztalatokkal szolgált a lezajlott pénzügyi válság. A román pénzüzetek legtöbb része ugyanis visszszámítás tekintetében a cseh bankokkal állott összeköttetésben, melyekhez még az esetben is inkább fordulnak, ha a budapesti nagy banknál kedvezőtlenebb feltételek mellett kapták is a hitelt. Mihelyt azonban a pénzügyi válság bekövetkezett a cseh bankok voltak az elsők, akik megtagadták az eddigi konciliáns megtartást és oly feltételeket szabtak a román pénzüzeteknek, amelyek azok fenmaradását majdnem veszélyeztették. A vezető cseh pénzüzet a „Zsivosztenka Banca“ a román pénzüzetektől nem csak azt követelte, hogy zálogleveleinek egy bizonyos részét kötelezőleg átvegyék, hanem a válságos helyzet dacára is minden esetben a legnagyobb előzékenységet tanúsították a román pénzüzetekkel szemben. Ezt maguk a vezető férfiak is elismerik és így a válság egyik eredményének lehet tekinteni, hogy a magyarországi román pénzüzetek egyhamar nem igen fognak a cseh tőkéhez fordulni.

**Megsemmisített takarékbetétkönyv.** A brassói kir. törvényszék Chreslels Frigyes brassói lakos kérelme folytán a Brassói Általános Takarékpénztár által 1812-4 sz. alatt 2823 K 70 fillérről a nevére kiállított és állítólag elveszett könyvecske iránt a megsemmisítő eljárást folyamatba tette.

**Miniszteri rendelet a tejszállító edényekről.** A földművelésügyi miniszter valamennyi törvényhatóságnak rendeletet küldött, amelyben meghagyja, hogy a ragadós állapotbetegséget, főleg pedig a ragadós száj- és körömfájás széthurcolásának megakadályozása céljából, de egyéb közegészségi érdekeknél fogva is a tejszállításhoz használt edényeket, kannákat, használatbavétel előtt a tejtermelők kiürítés után, illetőleg visszaküldés előtt pedig a tejkereskedők és mindazok az egyének, akik üres tejes edényeket szállítanak, bő vizöblítéssel belül és kívül gondosan megtisztítsák, azoknak állandó tisztítására kiváló gondot fordítsanak, ennek elmulasztása kihágást képez, amely 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, esetleg megfelelő elzárással lesz büntetve. A miniszter felhívja még a törvényhatóságokat, hogy ennek a rendeletnek pontos foganatosítását mindenkor ébren ellenőrizzék.

**Hirtelen halál.** Nisztor Paraschiva vidombáki lakosnő ma Brassóba jött be, hogy leánya részére kelengyét vásároljon. Amint egy brassói üzletből kilépett, összeesett. Az előhívott orvos már csak a halált konstatálhatta. A halál oka szívszélhűdés. A hullát Vidombákra szállítják.

**Talált óra.** A Pojánából a városhoz vezető uton találtatott egy férfi óra. Jogos tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

**Tintairon használata a postaküldemények címzésénél.** A m. kir. posta és távirat vezérigazgatóság közlése szerint a folyó évtől kezdve a belföldi, valamint az Ausztriával és a Bosznia Hercegovinával való forgalomban meg van engedve, hogy a feladók az ajánlott levélpostai küldeményeket, továbbá

alábbi kivétellel — a csomagokat és ezek szállítóleveleit tintaironnal is címezhessek. Ajánlott levélpostai küldemények címezésénél a tintairont akár a címoldalnak előzetes megnedvesítésével, akár száraz alapon szabad használni. Csomagok és ezek szállítóleveleinek tintaironnal való címezésénél azonban az alap előzetes megnedvesítése kötelező. Aranyat, ezüstöt, bankjegyet, értékpapírt vagy drágaságot tartalmazó, ugyancsak 6000 koronánál nagyobb értéknyilvántással ellátott csomagok és szállítóleveleik címezésénél a tintairon használata tilos. Pénzeslevelek és postautalványok címezésénél a tintairon használata ezután sincs megengedve.

**Apolló Bioszkop** műsora január 23 és 24-én. Svédországi vízesések. (Látványos.) — Jégmadár. (Tanulságos.) — Duci bácsi szereti az itókat. (Humoros.) — Örökség. (Humoros.) — Kisértés. (életkép.) — Fantosca, a cigányleány. (Dráma.) — Mexikói hála. (Dráma.) — Műsoron kívül: Boszorkánytánc. (Dráma.)

Kovács P. Pál káposztája  
Nincsen annak sehol párja  
Mert az sem nem festett sem nem sós  
Azért mégis ropogós!

## Táviratok.

Budapest, jan. 22.

A munkapárt Khuent választotta meg elnöknek. Szász Károly a munkapárt biztosítja a kormányt a párttagok odaadásáról s hangoztatja, hogy a kilépések nem gyengítik a pártot. Lázár István szerint azonban a választójogi tervezet a határon túllépett s a magyarság szupremáciáját főleg Erdély nemzetiségi vidékein sérti.

Lukács mindenáron mentetgetőzni akar, azon váddal szemben, hogy a jelen tervezettel nem tenne eleget igényeinek. A kormány — szerinte — soha sem ígért többet, mint fokozatos jogkiterjesztést. Majd az ellenzék eljárását kritizálja s minden áron az ellenzék hibáztatja, amiért nem akar a kormány szándékainak engedelmeskedni.

A sztrákot illetőleg kijelentette a miniszter elnök, hogy azzal szemben minden erővel szembe szállnak. S bár politikai sztrájkot a magyar törvénykönyv nem ismeri, mégis tudót találnak arra, hogy a bűnösök büntetessenek.

A párt értekezlet utáni banketten Varga Khuent mint a párt büszkeségét ünnepelte, mire Khuen válaszában hangsúlyozta, hogy törekvése az lesz, hogy a várakozásnak megfelelően.

Budapest, jan. 22.

Az egyesült ellenzék elhatározta, hogy a Házban nem jelennek meg. S ezért külön értekezletre gyűltek össze, hol Apponyi hatalmas beszédben kritizálta a kormány választójogi tervezetét.

A képviselőház folyosóján a nagyszámban megjelent munkapártiak Lukácsot vették körül s élénken tárgyalták a bekövetkező tömegsztrájkot. Sokan úgy vélekedtek, hogy ezt nem kellene megengedni. Lukács azonban ezt nem akarja, csupán a vezetőség ellen akar erősebben fellépni.

A kormánylapok lelkenedve emlegetik Lukács bécsi útját s arról is tudnak, hogy Lukács a király teljes bizalmát bírja s így még erősebb lépésre készül az ellenzékkel szemben.

## Képviselőház.

Tisza fél 12 órakor megnyitotta az ülést s bejelenti Balogh Jenőnek igazságügyi miniszterre történt kinevezését, kit a munkapárt zajosan ünnepelet.

Majd felolvastatja az indítványkönyvet.

Pop István követelte, hogy az ő választójogi javaslatát tűzzék napirendre. Ő az egyenlő, általános és titkos választójog hive s szavazati jogot követel minden 24 évet betöltött férfinak és minden 50 ezer lakosra ad egy képviselőt. A választói körök meghatározásánál a nemzetiségi érdekek igénybe vételét kéri.

Az elnök előterjesztésére az indítványt későbbi időre halasztják.

Holnap kisebb ügyeket tárgyalnak, holnapután a bizottságokat választják meg.

Az ülés után egy munkás röpiratot dobott a terembe, mely a tömegsztrájkra lelkesít. A munkást elfogták.

44—1913.

1913. végreh.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. illetve az 1908. évi XLI. t.-c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. járásbíróságnak 1912. évi Sp. II. 102-2 sz. végzése következtében dr. Blecha Ödön ügyvéd által képvis. Wusinszky Testvérek és Preiszner javára 1568 k. 82 fill. s jár erejéig 1912. évi febr. hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2407 koronára becsült következő ingóságok, u. m. butorok, zongora nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbíróság 1912. évi V. 298—4. számú végzése folytán 1568 kor. 82 fill. tőkekövetelés, ennek 1912. évi február 5 napjától járó 5 százalék kamatai, egyharmad százalék váltódíj és eddig összesen 88 kor. 60 fill.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Brassóban Hosszu-utca 14. szám alatt levő raktárban leendő megtartására 1913. évi február hó 6-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igerőnek szükség esetén becsáron alul is elfognag adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Brassó, 1913. január hó 20-án.

Kalmár Ignác  
kir. bir. végrehajtó.

# A Brassói Népszövetségi Takaré- és Hitelszövetkezet a kis emberek takarékpénztára.

**Brassó, Kolostor-u. 23. I. emelet.**

Egy üzletrész ára 30 korona,  
ami 20 filléres részletekben  
3 év alatt törleszthető. — —

Elfogad kis takarékbetéteket  
Kölcsönt nyújt előnyös fel-  
tételek mellett. : : : :

Nyitva minden szerdán és szombaton d. u. 4 órától 6 óráig.

**Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.**

Pontos kiszolgálás!  
Hibátlan munka!  
**OLCSÓ ÁRAK!**



Telefon: 5-15.

# ÉGETŐ TESTVÉREK

Kifogástalan munka!  
:: Izléses kivitel! ::  
**OLCSÓ ÁRAK!**



Telefon: 5-15.

**KÖNYVNYOMDAI • MŰINTÉZETE  
BRASSÓ, KAPU-UTCA 45. SZÁM**

**A Brassói Ujjal kiadóhivatala**

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni, hogy *könyvnyomdánkat* Kolostor-utca 29. szám alatti helyiségéből *Kapu-utca 45.* szám alá helyeztük át. — Egyuttal szíves tudomására adjuk, hogy ujjonnan felszerelt nyomdánkat új gépekkel és modern betűkkel bővítettük, minélfogva azon kellemes helyzetbe jutotunk, hogy minden a nyomdaiparhoz tartozó munkákat *a legrövidebb idő alatt, elegáns, modern és hibátlan kivitelben, a legolcsóbb árak mellett* állíthatjuk elő. Üzletkörünk kiterjed az összes nyomtatványokra, úgymint: ipari és kereskedelmi nyomtatványok: üzleti mérlegek, levélpapírok, számlák, értesítések, körlevelek, prospektusok, árjegyzékek stb., névjegy- és cégkártyák, esküvői- és bál meghívók, gyászjelentések, falragaszok, valamint bármilyen művek és egyéb kiadványok modern kivitelben való elkészítésére. Izléses, tiszta és hibátlan munkáról, szolid árakról, valamint előzékeny és pontos kiszolgálásáról mélyen tisztelt megrendelőinket előre is biztosítjuk. — A nagy-érdemű közönség szíves pártfogását kérjük, tisztelettel

**Égető Testvérek.**